

क- अन्तर सांस्कृतिक शोध कार्य का अर्थ कि
इसकी प्रासंगिकता का वर्णन करें।

Ans. —

अन्तर सांस्कृतिक शोध एक ऐसा
शोध है जिसमें शोधकर्ता दो या दो
से अधिक संस्कृतिक समूहों या संस्थाओं
तथा संस्थाओं की तुलना कि या तुलना
रूप से अधिक करे पर करते हैं।

अन्तर सांस्कृतिक शोध की
शुरुआत का श्रेय मानवशास्त्री "मार्गरेट
मोड" को दिया जाता है। प्रारंभिक
समय में मानवशास्त्रियों एवं समाजशास्त्रियों
द्वारा ही इस प्रकार के शोध कार्य में
अधिक रुचि ली जाती रही। इन क्षेत्रों
में इस शोध विधि की स्थापना से
आकर्षित होकर मनोवेदान्तियों द्वारा
भी इसे स्वीकारा जाने लगा। आजकल
मनोवेदान्तिक शोधकर्ताओं द्वारा इसे
व्यापक रूप से अपना लिया गया है।
जे. डून (Janderson, 1978) द्वारा इसे परिभाषित
करते हुए बतलाया गया है कि —
"क्रॉस सांस्कृतिक शोध में दो या दो
से अधिक समाजों से प्राप्त आँकड़ों की
तुलना होती है और इस तरह से इसमें
विकसोपण की ईकाई संस्कृति होती है न
कि व्यक्ति। (Cross culture research
involves the comparison of data from
two or more societies, thus cultures,
rather than individuals, are unit
of analysis.)"

इस परिभाषा के आधा पर हम
कह सकते हैं कि क्रॉस सांस्कृतिक शोध या
अन्तर सांस्कृतिक शोध के माध्यम से
शोधकर्ता विभिन्न संस्कृति वाले समूहों
की समानताओं तथा विभिन्नताओं का
अध्ययन करना शुरू कर सकते हैं।
क्रॉस सांस्कृतिक शोध के स्वरूप की
यहाँ अधिक जानकारी पढ़ाने के लिये

शौचरीति मनोविद्यानिर्गो द्वारा अतीत विविधताओं का उल्लेख किया गया है -

- (1) अन्तःसांस्कृतिक शोध के माध्यम में विभिन्न संस्कृतियों से ही जनसंख्या से लिए गए व्यक्तियों के समूहों या उनके सामाजिक समूहों का अध्ययन तुलनात्मक रूप में पाई जाने वाली सामान्यताओं या विविधताओं का किया जाता है।
- (2) इस शोध अध्ययन में शोधार्थी द्वारा अध्ययन के लिए इकाई के रूप में व्यक्ति को न लेकर पूरे समूह को लेता है।
- (3) कास सांस्कृतिक शोध या अन्तःसांस्कृतिक शोध में समूहों या संस्कृति एक साथ संस्कृति के व्यक्तियों का गौण संबंधी, गहन गाथा व्यवहार, लक्ष्यों का लागू-पाठ्यक्रमों द्वारा प्रकार की संस्कृति के व्यक्तियों के समूह से किन्हीं समूहों या विविधताओं का अध्ययन किया जाता है।
- (4) रेबर (Reber, 1965) गलेफन ने इस विविधता को स्पष्ट करने हुए बतलाए हैं कि - "इस प्रकार के शोध का मुख्य उद्देश्य विभिन्न संस्कृतियों का आपस में तुलना तुलना करना नहीं होना है बल्कि विभिन्न सांस्कृतिक परिस्थितियों की विविध-विध व्यवहारी की तुलना करना होना है।"
- (5) अन्तःसांस्कृतिक शोध विधि में शोधार्थी अोंकों का संग्रहण-प्रक्रिया, अनुसूची, साक्षात्कार, रेटिंग मापनी, क्रियात्मक परीक्षण, परीक्षण आदि विविधताओं द्वारा करते हैं।

(सांग) - अन्तःसांस्कृतिक शोध के माध्यम से शौचरीति मनोविद्यानिर्गो द्वारा निम्न पर जनक्या गया है -

- (1) कास सांस्कृतिक शोधों द्वारा किसी एक संस्कृति में किसे गए अध्ययनों से प्राप्त तथ्यों की वैधता तथा लागू की जाय